

张店区一网统管 打破数字壁垒 精细化治理打造“无感城市”

城市道路积水、占道经营阻塞交通、孤寡老人在家无人照应、烟尘找不到来源……所有这些城市治理顽疾，将在淄博市张店区逐一得到解决，而这一切则来源于张店区坚持“系统集成、协同高效、数据汇聚、共享互通”创新打造“一屏观全城，一网管全城”和高效处置“一件事”的城市治理新模式。

未来，人们将看到一座“善感知、会思考、有温度”的智慧张店、幸福张店。

张店区“一网统管”城市运行综合指挥中心



一网统管 打破城市数字壁垒

“在丰泰路附近有一处占道经营现象，请前往查看。”11月25日下午4点30分许，临近下班高峰期，正在附近巡查的房镇中队执法人员周明岗和王超执法记录仪收到一条指令，他们立即赶往现场。

“当时有人拉了一车梨在占道经营，我们的执法人员当即对他进行了劝离。”张店区综合行政执法局智慧城管科张珂表示，得益于及早发现，占道经营行为还没有形成交通拥堵给市民造成不便，问题就得到处理。

发现上述占道经营的视频监控，属于张店区公安系统，而在过去，这些视频监控并不向其他部门开放。实际上，城管、环卫、应急等单位都有各自独立的数字系统，被形象地比喻为城市中看不见的“数字烟囱”，由于自成一体，难以发挥更大的社会效益。

张店区“一网统管”城市运行综合指挥中心目前已经将这些“数字烟囱”横向连接起来，上

述执法场景就是其具体实践。

11月23日，记者来到张店区“一网统管”城市运行综合指挥中心，这里是连接起城市“数字烟囱”的中心枢纽。

“我们整合了城管、环卫、园林、住建、综治、应急、市场监管等业务中心，涉及城市管理、社会治理、应急防汛、诚信体系、疫情防控等重点领域。”张店区大数据中心党组书记、主任安宏昌告诉记者，这里是集专业研判、高效协同、综合决策于一体的“一网统管”城市运行综合指挥中心，汇聚了公安、城管等各领域3万余路实时视频，基本覆盖张店城区，可以对店外经营、违章停车、渣土治理等城市治理难题进行及时整治。

2天的工作2个小时完成

“我们张店区123平方公里，人口78万余人，人口密度达6300余人/平方公里。这样大的人口密度，如何进行精细化管理？这是一个非常现实的问题。”安宏昌告诉记者，今年以来，张店区“一网统管”城市运行综合指挥

中心将城市的精细化治理推上了“快车道”。

“过去街面执法的确占用了我们很多人力。”张珂介绍，而街面执法只是城市管理工作的一部分，还有治理工地扬尘、违法建设等方面更专业的工作，需要大量人手，而面对张店区庞大的人口基数和复杂的街面情况，在仅凭人工巡查的情况下，500余名城管执法人员很难满足精细化城市管理需要。

除了城管、应急、住建等领域3万余路实时视频，为更精准、更高效地做好应急指挥调度，指挥中心还进一步汇聚了涵洞、河流、商超、加油站、化工企业、地下停车场等8000余路应急视频监控，在遇到突发应急事件或台风暴雨等恶劣天气的时候，可以快速查看全区所有重点应急场所实时画面。

目前，指挥中心梳理了37项资源目录、1.3亿项数据服务和1.4亿条数据，涵盖了城管、政法、应急、宣传、发改等20余个部门领域，数据共享、开放、汇聚、更新率均达到100%。

同时，张店区大数据中心配

备的无人机设备，已经实现了统筹安排，可以有效解决以往在执法领域监管和取证的“死角”难题，在治理工地扬尘和违法建设方面尤为突出。以往城管执法人员2天才能做完的全域巡查，现在只需2个小时就可按标准完成。

一网统管到底管什么

一网统管到底管什么、怎么管？

“举个实际的例子，我们现在实现了对独居孤寡老人的每日用水监测，如果发生用水量过多过少等情况，社区会立即派人到老人家中查看，预防各类意外情况发生。”安宏昌说，张店区创造性地提出一网统管的“五全三最”模式。“五全”是指渠道全收集、事项全囊括、部门全参与、过程全监督、数据全分析，从而形成闭环流程。“三最”是指以最低成本和最高效率，得到最佳结果。

从小处着眼，一网统管降低了一线人员的时间成本，站在城市管理者的角度来看，一网统管

则降低了城市治理的人力成本。

最现实的应用是，张店区构建的全域123平方公里城市精细CIM数字孪生建模，开发了应急防汛“一张图”，可以清晰地看到闸坝、河流、商超、地下场所等点位信息，选择其中一个点位，能够查看现场的实时视频监控。

就像工地扬尘、餐饮油烟等这些城市环境污染的难点堵点问题，通过安装智能监测设备，也可以进行实时查看。

日前，张店区成功入选国家政务数据直达基层试点（国家试点）和一体化大数据平台县级节点建设试点（省级试点），并成为淄博市唯一的提升档一体化大数据平台县级试点区县。

“我们已经逐步实现了现场‘一网统管’，风险‘一屏感知’，指挥‘一键触达’。”安宏昌表示，一网统管可以做到“提前感知”，即不等问题发生，城市管理者已经将问题解决了。下一步，张店区将实现城市的精细化管理，为市民打造一个真正的“无感城市”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 冯萍 王业宏

高新区将新增15家市级瞪羚类企业

淄博12月1日讯 树立新发展理念，以新经济生产要素全面赋能，努力培育企业新物种和新经济发展新动能。12月1日，淄博市工业和信息化局公布了《关于拟认定2022年度淄博市瞪羚类企业名单公示的通知》，淄博高新区将新增15家淄博市瞪羚类企业，占淄博市比重27%。截至目前，淄博高新区累计培育33家山东省瞪羚企业、37家淄博市瞪羚企业、9家淄博市准瞪羚企业、23家淄博市瞪羚培育企业。

近年来，淄博高新区抢抓发展机遇，始终坚持高质量发展目标，深入践行新发展理念，充分利用淄博高新区政策优势，对入库企业实行动态管理、跟踪服务，形成“发现一批、服务一批、推出一批、认定一批”的培育机制，鼓励企业立足产业前沿，开展合作研

发，持续提升自身创新能力。积极对接长三角、珠三角等重点区域，淄博高新区围绕工业互联网、智联汽车、人工智能、绿色能源等新赛道产业和高新区主导产业方向，引进独角兽、准独角兽、独角兽培育、哪吒企业在淄博高新区落户创业，大力扶持新引进企业壮大规模。

下一步，淄博高新区将进一步深化“哪吒—瞪羚—独角兽”企业梯队培育体系建设，强化企业创新地位，积极分享新物种企业培育先进经验，树立淄博高新区新物种企业发展典型，助力新物种企业做大做强做优，不断提升淄博高新区发展的原动力、竞争力、支撑力，为淄博高新区经济高质量发展贡献力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘金昌 通讯员 王承伟 宋易徽

企业名单

淄博市瞪羚企业

淄博柴器有限公司
山东奥德斯工业股份有限公司
淄博和润马科托矿业技术有限公司
山东友邦科思茂新材料有限公司
山东德恒电气有限公司
山东科力美实业有限公司
山东恒宝绝热材料有限公司
山东晟翰新能源汽车有限公司

淄博市准瞪羚企业

天泓环境科技有限责任公司
山东津攀环保科技有限公司
山东圣佑高科新材料有限公司
山东英维思测控科技有限公司
山东御风动力科技有限公司

淄博市瞪羚培育企业

山东亿格其工业自动化技术有限公司
山东林苑环境科技有限公司

新盛街、尚德街、文美路、翰文街…… 张店这6条路有名字了

本报综合消息 11月30日，张店区人民政府网站发布关于对张店区部分道路街巷命名向社会征求意见的公示。公示时间为11月30日至12月2日。根据公示，新命名道路6条。

本次拟命名道路均为次干路、支路和开放式小区内道路，大部分道路名称结合周边居民区、建筑物和自然地理实体命名，既突出指位性，好找好记，又照顾驻地单位居民的生产、生活习惯。

根据公示，新命名道路6条，分别为：拟将位于马尚街道辖区内，北起新村西路，南至孝妇河湿地公园，长约1000米、宽20米的道路命名为“新盛街”；

拟将位于马尚街道辖区内，东起北京路，西止上海路，长约1000米、宽16米的道路命名为“尚德街”；拟将位于马尚街道辖区内，北起新村西路，南至孝妇河湿地公园，长约1000米、宽20米的道路命名为“文美路”；拟将位于马尚街道辖区内，北起和平路，南至胶济铁路，长约300米、宽20米的道路命名为“翰文街”；拟将位于房镇镇辖区内，北起鲁泰大道，南至盛湖路，长约500米、宽20米的道路命名为“北苑东街”；拟将位于马尚街道、房镇镇辖区内，北起汇英路，南至新村西路，长约2000米、宽20米的道路命名为“汇贤路”。